

# 中国—中东欧国家领导人峰会释放强烈信号 为宁波打造三大“首选之地”注入新动力

## 新闻聚焦

记者 单玉紫枫 易轲

昨日下午，国家主席习近平主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话，指出要继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。习近平主席还指出，中方计划今后5年中从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品，愿积极利用中国国际进口博览会、中国—中东欧国家博览会等平台扩大自中东欧国家进口商品。一时间，宁波全城振奋。

把宁波打造成中东欧商品进入中国市场的首选之地、中国与中东欧国家双向投资合作的首选之地、中国与中东欧国家人文交流的首选之地。2014年，宁波提出的这三个目标言犹在耳，但很显然，如今，三个“首选之地”有了更多内涵、使命和动力。

### 搭建中国—中东欧采购联盟商品“首选之地”再出发

“中方计划今后5年中从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品，愿积极利用中国国际进口博览会、中国—中东欧国家博览会等平台扩大自中东欧国家进口商品。”昨晚，看到手机推送的习近平主席主旨演讲，余海东顿时眼前一亮——手头做的工作刚好对接上这“1700亿美元”。

“目前，我们正在筹建中国—中东欧商品采购联盟，准备对准入中国的产品，进行详细梳理，第一步先理出酒水、牛奶、冻品等十大产品，再对

接渠道商、供应商。”作为市商务局中东欧处处长，17+1这道题已经涵盖了余海东所有的工作日常。

“当下中国市场上的中东欧商品品种不多，消费不旺，价格也没有竞争力，对中东欧商品税收优惠力度不大。”余海东说，我市已联系了中宁化集团等几个进口大户，希望把17+1贸易中的各个头部企业组合起来，形成中东欧采购联盟，利用好宁波的独特优势，进入平台，统一标准，把宁波的中东欧进口商品的“蛋糕”进一步做大。

强强联合！中宁化集团总裁陈友相告诉记者：“对本土企业来说，做大中东欧商品进口，通过联盟搭建平台不仅拓展合作范围，还可以更好地取长补短，发挥集聚效应，有助于企业加速融入‘双循环’，从而更快走向世界。”

### 七年展会 两度升格 经贸“首选之地”有担当

昨日一大早，波兰投资贸易局中国区首席代表尤德良就在朋友圈转发了一条中国—中东欧国家领导人峰会预告。就在前一天晚上，这位阿拉伯的波兰老友，刚刚现身薇娅中东欧好货直播间，为波兰的好物代言。

早在2014年，宁波首度举办中东欧相关展览时，这位红棕色头发、高个子的波兰男士就成了媒体眼中的“红人”。

“我记得，那时候，展览的名称还叫中东欧国家特色产品展，一年后升格为中国—中东欧投资贸易博览会，到2019年，又升格为中国—中东欧国家博览会！”回忆展会的“三级跳”，尤德良如数家珍。

“当时的中东欧国家苦于缺少单独的对话交流平台，宁波搭建的

这个平台正好解决了这个“痛点。”2014年，担任中国区首席代表不久的尤德良组织了30多家波兰企业来甬参展。

从那时起，每年的宁波之约都让他充满期待。

去年，虽然受疫情影响，波兰企业的“宁波之行”无法成行。但在宁波的积极促成下，波兰投资贸易局、宁波市商务局与中国银行三方携手，举办了中东欧国家中小企业跨境电商综合线上对接会（波兰专场）活动。

“在全球中小企业经营受疫情影响强烈冲击的情况下，宁波以中小企业为切入点，打通海内外两个市场，打造中小企业跨国合作交流平台，发力精准，体现了‘首选之地’的作为与担当。”对于宁波，尤德良从不吝惜溢美之词。

他告诉记者，经过多年的相向而行，如今波兰已经是中国在中东欧最大的贸易伙伴，共建“一带一路”倡议的重要节点国家。据波兰财政部初步统计，该国奶产品去年在华销售量增长约70%。

尤德良表示，今年6月，第二届中国—中东欧国家博览会即将在宁波举办。未来，波兰希望能将更多优质商品带给中国消费者。

### 文化飞地声名远扬 交流“首选之地”回响声声

昨日，中国—中东欧国家领导人峰会上，习近平主席数度提及宁波及宁波元素。这将屠雪松的思绪拉回到了万里之外的保加利亚索非亚中国文化中心。

2017年11月23日，索非亚中国文化中心正式成立。中心由文化部和宁波市人民政府共同运营，目标是立足索非亚，辐射中东欧，打造

17+1合作共享的文化平台，为筑牢中保传统友谊、促进民心相通发挥重要作用。

索非亚中国文化中心是宁波第一个利用国家级平台在海外设立的常驻机构。屠雪松作为首任中心主任，肩上的担子可想而知。屠雪松说，对于宁波来说，这是一个万里挑一的平台，也是一次千载难逢的机遇，建设好、运用好，将极大地推动宁波城市形象在国际上的传播，同时也有利于宁波与中东欧国家在旅游、经贸、教育等领域的合作。

2018年，中心与中国驻保加利亚大使馆密切联系，共同开展活动；先后与索非亚市、瓦尔纳市、普罗夫迪夫市、特罗扬市签署合作备忘录，与保加利亚美术家协会、保加利亚电影协会、保加利亚国家图书馆、保加利亚国家美术馆等建立良好合作关系。

2019年恰逢中建交70周年。当年9月20日，由保加利亚共和国国民议会、中国驻保加利亚大使馆和宁波市政府共同举办的“凝望·对话——纪念中建交70周年艺术展”开幕式在保加利亚首都索非亚举行。保加利亚画家创作的以月湖、慈城、天一阁等一连串的宁波地标为内容的画作，挂上了保加利亚议会大厅。

去年6月，屠雪松任期结束，从索非亚回国。回顾两年多的任期，他对于“宁波”二字有了自己全新的认识——

“宁波，取自海定波宁之意，宁波意味着安宁，也意味着理性与理智，波是波动，也可引申为激情、热烈。这样理性与感性的融合，形成了宁波的城市性格。”他说，拟人化的城市性格让宁波这个远隔万里的东方城市，一下子变得“有血有肉”，让中东欧友人感到亲切。

# 全国道德模范周秀芳 受邀参加牛年央视春晚

本报讯(记者张昊 孔锡成)昨天早上，第七届全国道德模范、“支教奶奶”周秀芳飞往首都北京，参加2021年央视春节联欢晚会的彩排。

经中宣部、中央文明办批准，周秀芳获邀出席今年的央视春晚。代表“爱心宁波”的这张暖心面容，将在除夕夜通过电视荧屏、网络云端与全国的千家万户见面。这也是继2017年俞复玲之后宁波又一位亮相春晚的道德模范。

“太激动了，晚上都没睡好！”周秀芳说，春晚是陪伴全国人民过新年的文化盛宴，能作为全国道德模范亲临现场，非常荣幸。

古稀之年的周秀芳老人，千里

跋涉支教湖南山区、扶贫扶智的故事感动中国。她“搬运”宁波、上海等地上万名市民的爱心，捐建30所希望小学，让400多名贫困学生得到结对帮扶，累计捐款物3500余万元。今年春节前夕，她还在为爱心事业忙碌，带领“周秀芳一起行善联盟”的志愿者给留在宁波过年的外来务工人员孩子和留甬过年的湖南籍困难家庭送去温暖。

赴京前，周秀芳特意穿上了一套蓝色的蚕丝唐装。她说：“我要代表宁波，在春晚这样一个盛大的场合，展现文明宁波、大爱之城的风采，把宁波人民的新春祝福传递给全国观众。”

# 我市检察机关去年督促收回 国有财产及权益7.9亿元

本报讯(记者董小芳 通讯员占雪琴 蒋杰)“全市检察机关积极办理国有财产及国有土地出让领域公益诉讼案件，包括督促收回国有土地出让金，收回费用类、税收类、社会保险类国有财产等……”日前，记者从全市检察业务数据分析研判会上获悉，去年我市检察机关督促收回国有财产及权益共计价值7.9亿元，展现了维护国有财产的检察作为。

据介绍，去年，我市检察机关积极发挥公益诉讼职能作用，坚持以办案为中心，聚焦国有土地出让、市政基础设施使用、补贴补助发放、税费收入等领域侵害国有财产利益问题，以发出诉前检察建议等形式，努力守护国有财产。

江北区检察院在发现一对入狱服刑的夫妻依然享受低保待遇后，第一时间向区民政局发出检察建议，并联合公安机关、民政部门建立健全协作机制，避免信息不对称导致的监管真空。随后，该机制在全市范围推广。去年全市完成对6万余名低保对象和2万余名低保边缘对象的核查，督促追回低保金31万余元。

宁海县检察院从一起虚假诉讼

案件入手，发现民间借贷利息收入税收征管难题。经过调研，联合县法院、县税务局签署协作意见，去年共监督追缴21名当事人利息税100余万元。在此基础上，市检察院联合市中级人民法院、税务局制定加强民间借贷纠纷案件利息收入税收征管协作10条意见，推动实现应税信息、征管工作、机制保障的协作对接。

联合行动、长效协作，是基层检察机关开展公益诉讼工作的重要方法。去年，通过与住建、自然资源规划和规划、税务等部门联合协作，我市检察机关办理了涉及市政基础设施配套费、国有土地出让金、虚开增值税专用发票等案件29件。

“坚持依法监督与联合协作相结合，共同推动解决问题、保护公益，让监督者与被监督者双赢，以最低成本的司法资源实现国有财产保护效益最大化，是对‘坚持把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态’的生动实践。”市检察院相关负责人介绍，去年，全市检察机关共发出诉前检察建议72份，督促收回国有财产及权益价值7.9亿元、收回闲置国有土地450余亩。

# 为让大家早日拿到核酸检测报告 他们日夜奋战在实验室里

记者 陈敏 通讯员 朱依琼

临近春节，疫情防控动态牵动着大家的心。为了让返乡人员早日拿到核酸检测报告早日回家团圆，这段时间，各大医疗机构检验科的医护人员日夜奋战在实验室里。

1月20日晚，国家卫健委发布《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》，要求返乡人员需持7天内有效核酸检测阴性结果。此消息一出，医院核酸标本急剧增多。以宁大医学院附属医院为例，原本需要检测的核酸标本为每天300多份，最近最多时一天有1000份。

记者了解到，一份核酸报告的完成，并不容易。也许很多人觉得，核酸检测就是棉签往鼻子或喉咙一放，轻轻一转，几秒钟的事。但事实并非如此，每一份核酸检测的背后，都有一群人在幕后的实验室里，与时间赛跑，与病毒较量。

由于核酸检测工作非常精细且

复杂，很多步骤需要检验人员手工操作并且多数为手工微量加样，为了效率最大化，每个检验人员需要在负压实验室连续作战六七个小时，甚至更长。上班前不敢喝水，是为了减少上厕所的次数。人在实验室待的时间长了，会出现缺氧、疲劳、眼睛不舒服等现象，对于任何一个检验人员来说，体力的消耗都是一种前所未有的挑战。“白+黑”连轴转，脱下层层防护服，里面的衣衫已经湿透了。

目前，宁大医学院附属医院检验科共有28人拥有PCR上岗证。常规核酸标本分为三班倒轮流上岗，包括每天急诊快速核酸标本，24小时“火力全开”地进行检测。

面对全负荷的检验任务，这群检验人员夜以继日、废寝忘食，收样、检测、复检、标本、仪器、数据……操作台前无数次重复的动作就是为了让每一份检验结果及时送出。

# 镇海国际人才公园正式开放



镇海国际人才公园。

(通讯员供图)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员郑祖轩 李晓敏)记者昨天从镇海相关部门获悉，市民期盼已久的镇海国际人才公园(同心湖)正式对外开放。该公园占地面积约23万平方米，绿化面积约6万平方米，是镇海最大的城市生态公园，也是该区首个人才公园。

公园位于甬江科创走廊核心区，毗邻中科院宁波材料所、天津大学浙江研究院(研究生院)、国科大

宁波材料工程学院、宁波大学等高能级高校院所以及启迪科技园、宁波“院士之家·菁英荟”等创新载体。公园聚焦“科创镇海、人才金港”主题，融合现代景观元素，总体分为活力公园景观区、都市商业创业体验区、滨水文化休闲景观带等5个区块。各区块由园内的健康慢跑跑道串成链，并连接周边主要商业、办公、住宅等区域，起到了都市核心纽带作用。

# 花香迎春节

昨天，在天胜花鸟市场，前来选购各种花卉的市民络绎不绝。一名花商介绍，他们展卖的花卉品种丰富，花期都能持续到春节之后。

(丁安 摄)



# 家乡饭菜香

昨天上午，慈溪市长河镇，宁波万佳电器有限公司食堂内香气四溢、暖意融融，一场别开生面的新市民厨艺大赛在此举行。现场，15名外来员工代表一展厨艺，献上一桌带着浓浓家乡味的特色菜。图为比赛现场。

(陈章升 谢燕彬 摄)

# 泗门“阿寿香干”：52年坚持手工制作

## 新春走基层 这里是宁波

记者 黄程 董惊鸿  
通讯员 诸挺

余姚泗门菜市场103号摊位的“阿寿香干”每天早上6点多出摊，9点左右就卖完收摊。限量、价高、好吃，是“阿寿香干”三个为食客所津津乐道的特点，无论生吃，还是炒着吃，都别有一番风味。

“阿寿香干”创始人钱福寿，从20年前开始教16岁的儿子钱勇泉制作香干，如今儿子已经继承了他的衣钵。

每天吃完中饭，钱家就开始忙碌起来了，将前一天浸泡的黄豆沥水10分钟，然后倒入磨浆机，用土灶木柴煮浆。“柴火煮出来的浆



脱去包布的香干。

(黄程 董惊鸿 摄)

更香。”钱勇泉一边给土灶添柴，一边说。出锅前，钱勇泉会用两层棉布袋子过滤豆渣，并用一根直径约

13厘米的大竹竿反复挤压。去掉豆渣后，就要用卤水点豆腐了。“这是最关键的一步。”只见钱勇泉右手拿着铜勺划着“8”字，左手

拿着卤水勺子，缓缓地卤水倒进豆浆，“这样可以卤水充分又均匀地溶在豆浆中”。

点好的豆腐被放置在一个边长40厘米、高5厘米的方形木框内，用棉布包好压制，将出框后的豆腐横竖各切12刀，然后用棉布一块一块包好，进行第二次包布压制。

脱去包布的香干雏形已现，晾在大竹筛上。为了保证口感，香干的调味都是放在第二天清晨。“调料其实很简单，盐、茴香、桂皮和少许味精。”钱勇泉的妻子胡彬对于自家的调料原料从不隐瞒，“老手艺就放这几样，也算不上什么秘方，全靠几十年的经验”。

“阿寿香干”每一道工序看似简单，背后却是对传统老手艺的坚守和尊重，也正是因为52年始终如一的尊重，才让这一块小小的“阿寿香干”成为宁波市非物质文化遗产代表。